

绽放璀璨光芒 让三苏文化东坡文化入脑入心

三苏文化东坡文化，以其博大精深、底蕴深厚的特点，被誉为中华优秀传统文化的瑰宝。

今年11月是“东坡文化月”，在往年的基础上，本届“东坡文化月”部门总动员、区县全覆盖，秉承“务实创新、节俭节约、扎根群众、全民参与、喜闻乐见”的原则，主题更鲜明、活动更多样、形式更丰富、参与更广泛。

目前，东坡文化月系列活动已先后走进东坡区众多社区和学校，通过“夫子”讲苏学、“苏娃”讲苏府、“五老”讲苏史等多种形式，滋养百姓精神，涵养人文气质，让三苏文化东坡文化在新时代群众生活中绽放更加璀璨的光芒。

□眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

核心提示



“苏娃”讲苏府活动走进大石桥街道苏辙社区。

三苏文化进社区主题志愿服务活动中，社区居民积极参与。

东坡传统曲艺表演。

A 传统戏曲艺术进基层，声声入耳润民心

东坡文化月期间，东坡区戏剧家协会的活动安排得满满当当。“我们积极开展东坡传统戏曲艺术惠民进社区活动，为广大社区居民奉上精彩的传统戏曲艺术表演，进一步弘扬东坡文化和传统戏曲艺术，让大家在耳濡目染中感受

传统戏曲魅力，切实增强文化自信。”东坡区戏剧家协会主席周江峰表示。

11月12日，在区政协、区委统战部的指导下，东坡区戏剧家协会、东坡区同心志愿服务中心为苏祠街道环湖中路社区居民带来了一场传统戏曲艺术盛

宴。此次文艺惠民进社区活动以“同心共建现代化四川 同心共创历史文化名城”为主题，京剧歌舞《霸王别姬》、舞蹈《礼仪之邦》、川剧绝活《变脸》以及笛子独奏、男声独唱、方言小品等节目轮番上演。

舞台上，演员唱念做打、一

招一式、尽显功底，将戏曲中的人物刻画得惟妙惟肖，台下观众热情高涨，掌声和喝彩声此起彼伏。“东坡传统戏曲艺术文化惠民进基层活动的举办，受到了广大社区居民的欢迎，激发了大家对中华优秀传统文化的热爱。”周江峰表示。



东坡区图书馆开展活字印刷术制作体验活动，孩子们领略非遗魅力。

三苏文化进社区主题志愿服务活动精彩纷呈，深受小朋友喜爱。

三苏文化进社区主题志愿服务活动中互动环节。

B “夫子”“苏娃”“五老”进校园进社区，传承弘扬三苏文化东坡文化

“今天的讲座，让我对东坡先生有了更深刻的认识。我们要学习他的人生态度和豁达精神，在今后的学习和生活中，勇于面对挑战，积极追求梦想，努力传承弘扬三苏文化东坡文化。”在“夫子”讲苏学活动中，齐通中学七年级学生熊彩亦说。

11月4日，东坡文化月系列活动之“夫子”讲苏学活动走进校园，志愿者李爱刚老师带领齐通中学七年级同学，了解苏轼从“乌台诗案”被贬黄州，在低谷中挣扎，忍受精神和肉体的痛苦折磨；到躬耕东坡，成为举世瞩目的“东坡居士”的过程。“通过这堂课，开阔学生视

野，激发学生对三苏文化东坡文化的兴趣，让学生了解苏东坡、认识苏东坡，热爱苏东坡。”李爱刚说。

据了解，东坡文化月期间，“夫子”讲苏学活动将以不同的课程内容，在全区的小、初、高学校开设流动课堂60余场。

11月9日，由区委社会工作部主办，团区委、区青少年宫承办，以“汲古润今 泽润东坡”为主题的“苏娃”讲苏府活动走进大石桥街道苏辙社区。3名小“苏娃”化身三苏文化的传播使者，围绕苏宅三宝、连鳌山等主题，通过生动的讲述和丰富的肢体语言，带领现场观众穿越时空，置身于那个文人墨客辈出的

时代。在小“苏娃”的精彩演绎中，现场青少年领略了三苏文化独特的魅力。

随后的互动环节，小“苏娃”邀请大家一起上台朗诵三苏诗词。“我非常喜欢苏东坡，今天参加这个活动，不仅学习到了很多三苏文化知识，还认识了很多有同样爱好的同学。”苏辙社区青少年左晨熙表示。

近日，东坡文化月“五老”讲苏史走进苏祠街道金龙社区，进一步弘扬中华优秀传统文化，强化社区家庭教育，培养文明和谐家风，让重家教、树新风、传家训的良好传统在居民心中生根发芽。

“五老”志愿者以“弘扬三苏

文化 传承三苏家风”为主题，围绕“如何树立和传承家风家训”等内容向居民进行了讲解，并引入了三苏父子间言传身教的经典故事，生动展示了家风家训对未成年人和青少年身心健康成长的深远影响。宣讲会上，志愿者还围绕尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家等传统美德进行了详细阐述，鼓励居民将这些优良传统融入到日常生活点滴之中。

“通过此次活动，我们深入了解了培育良好家风和传承优良家风家训的重要意义。在今后的生活中，我们将用实际行动践行好家风，做文明新风的积极倡导者、践行者和宣传者。”社区居民邵先生说。

C 品三苏文化盛宴，82场志愿服务活动轮番登场

11月16日，东坡区图书馆在听竹轩开展了活字印刷术制作体验活动，从非遗文化传承的角度，生动诠释了东坡文化的深厚底蕴与创新活力。

一排排精心布置的桌子上，错落有致地摆放着各式各样的活字模具、油墨、刷子及宣纸等传统印刷工具。东坡区图书馆工作人员介绍了活字印刷术的历史渊源、发展脉络及其在人类

文明传播中的重要作用。

“此次活字印刷术制作体验是东坡文化月系列活动的重要一环，旨在通过多样化的文化体验活动，激发广大市民对传统文化的热爱，推动非遗文化的创新性发展和创造性转化。”东坡区图书馆相关负责人表示。

为深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，进一步传承弘扬三苏文化东坡文

化，今年11月东坡文化月期间举办82场三苏文化进社区主题志愿服务系列活动。其中，“苏娃”讲苏府，青少年志愿者走进社区，以生动的讲解形式，为青少年朋友带来一场场精彩的三苏文化盛宴。通过讲述三苏故事，青少年朋友更加深入地了解三苏文化的渊源和内涵；“夫子”讲苏学，教师志愿者走进社区，以演讲的形式宣讲三苏学问。通

过解读三苏诗词文章，带领大家领略三苏学间的博大精深，感受三苏文化的独特魅力；“五老”讲苏史，老干部志愿者走进社区，以讲座的形式，为社区居民讲述三苏生平事迹、家风家教。他们结合自己的亲身经历和感悟，呈现真实、立体、全面的三苏形象，让社区居民在聆听中感受到三苏文化的深厚底蕴和时代价值。

学习环保知识 共绘美好生活



学生拿出闲置书籍兑换绿植。

本报讯(眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图)11月15日，一场融合了知识、创意与绿色的“诗香东坡·一木环保”校园公益活动在东坡区苏辙中学举行。蓝天救援队教练讲解了森林防火的紧迫性和重要性，并通过实战演练，让学生掌握了应对突发情况的方式方法。

别开生面的消防演练受到学生喜爱，大家在实践中锻炼了应急

能力，学会了如何在火海中寻找生命的绿洲。随后，趣味无限的环保游园会将活动推向高潮，射击高手、环保飞行棋、快乐大脚、垃圾大侦探……每一个游戏都融入了环保元素，让学生们在游戏中学习，在学习中成长。

此次活动，学生们不仅收获了绿植与奖品，更收获了环保的知识与理念。

文明交通

本报讯(眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图)为深入推广低碳生活方式，近日，东坡区太和镇马堰村新时代文明实践站举办了“文明交通 绿色出行”系列宣传活动，紧密围绕交通安全与环境保护两大主题，旨在全面提升村民的文明素养，共同营造安全、有序的交通环境。

活动现场，志愿者通过发放环保宣传册、举办生动有趣的交通安全知识问答以及现场演示等多种形式，

绿色出行

生动讲解了文明交通和绿色出行的重要性。村民纷纷表示，将以此为契机，从自身做起，身体力行地践行绿色出行和文明交通的理念，争做爱护环境、文明出行的践行者和推广者。

下一步，马堰村新时代文明实践站将继续通过更加丰富多彩的活动，推动绿色发展理念深入人心，共同为构建美丽、和谐、宜居的乡村贡献力量。

老旧小区改造

焕发新活力

本报讯(眉山日报全媒体记者 王允浩)老旧小区改造是重要的民生工程。11月18日，同升小区物业、业委会向大石桥街道远景楼社区赠送“心系居民 勤奋工作”锦旗，感谢在小区改造过程中社区工作人员付出的努力。

据介绍，同升小区建成距今已20年，因种种原因，存在设施老化、环境较差、绿化减少、停车位紧张等诸多问题，影响了小区居民的生活质量。今年10月，同升小区迎来了小

区改造工程：粉刷楼梯间墙面及楼梯扶手、更换小区公共照明、更换小区监控、扩宽黑化路面、增加停车位、增设幼儿园专用通道、增设消防器材等。“历时一年时间，小区发生了翻天覆地的变化，崭新的楼梯墙面、畅通的排水系统、明亮的路灯、宽敞的休闲广场……小区环境得到了极大的改善，大家住得更加舒适、安心，大伙儿都为老旧小区改造点赞。”同升小区业委会主任罗俊表示。

安装橡胶台阶垫

护航居民出行安全

本报讯(眉山日报全媒体记者 王允浩)为解决居民在苏源路车辆停放难题，近日，东坡区大石桥街道文忠街社区特地增设了橡胶台阶垫，解决停车“门槛”问题，此举不仅缓解了交通堵塞，也为居民出行带来了方便。

据介绍，由于苏源路停放电瓶车

有“门槛”，居民上下非常不方便，文忠街社区前期对道路进行了摸排，详细了解了该路段沿石存在的安全隐患，然后及时进行了处理。“民生无小事。我们要做群众的贴心人，只有切实办理好一件件好事实事，才能不断提升群众的满意度。”文忠街社区相关负责人表示。

开展义诊筛查

呵护居民健康



11月12日，东坡区大石桥街道长庚街社区开展了白内障筛查义诊活动，医务人员为居民认真检查，对筛查出有白内障疾患的老人进行了详细登记，讲解了白内障的发病原因以及治疗方法，受到居民一致好评。

“在家门口就能享受优质诊疗服务，感谢社区办的大好事，对于我们这些老年人来说，真是太方便了。”义诊活动现场，许多社区居民都表达了同样的心声。

眉山日报全媒体记者 王允浩 摄